



近日,在市区一公墓园区内,管理人员在墓前摆放菊花,代市民祭奠逝者。

一样的清明,不一样的“祭奠”

疫情之下,寄哀思于云端,让爱“永恒”,让生“永续”

□记者 杨元琪/文 李英平/图

万物生长之时,皆清洁而明净,故谓之清明。

往年这个时节,我们踩着春泥,迎着和风,带着芬芳,走到“您”面前,脑海里是“您”的音容笑貌,内心藏着总也说不完的话。触不到的,似乎从未远离。殷殷叮咛,仿佛还在耳边。

可是突如其来的疫情把这一切打乱了,没办法走到“您”的身边,没办法跟“您”讲讲心里话。为了万众一心抗击疫情,我们少了些仪式感,那份真情却从未改变。

今年清明节期间,全市暂停现场

祭扫活动。所有公墓、陵园、散坟集中安葬区、殡仪馆(纪念堂)等殡葬服务机构继续暂停群众现场祭扫活动。民政部门鼓励大家采用家庭追思、悼念遥祭等文明节俭的祭祀方式悼念缅怀逝者。

4月的第一天,天空有些阴沉,龙山公墓、聚仙陵园、河山福地公墓、仙苑园公墓、老龙湾陵园等我市公墓、陵园外已经设置了警戒线,工作人员向前来祭扫的市民耐心讲解疫情之下我市出台的禁止现场祭扫的相关政策。陵园里清幽静谧、郁郁葱葱,工作人员正在擦拭墓碑并献上鲜花。

其中,卫东区民政局充分利用殡

葬服务在线平台,推进“互联网+殡葬服务”,积极开发推广网上祭扫、“万枝鲜花祭清明”免费代亲祭扫等服务,大力倡树殡葬文明新风尚。为了保证代祭活动顺利开展,卫东区民政局共准备了代献鲜花1万余支。

其实,从上月28日起,全市公墓、陵园已陆续开始代祭。市民政局也面向全市群众开通了网上祭扫通道。

市民政局工作人员说,疫情之下,带上一颗感恩、缅怀、敬畏、虔诚、沉思的心,通过网络“云祭扫”,既可以表达对先人的追思之情,也可以抚慰和充实生者的精神和心灵,让爱“永恒”,让生“永续”。

当天上午,在湛河区马庄街道华西社区,工作人员正在指导辖区居民使用微信小程序进行网上云祭扫。

“时代在变,我们的生活方式也要变。更何况现在是关键时期,我们要有大局意识,全力配合政府的防疫工作。”居民王龙海说。

华西社区居委会主任邱刚刚说,人间四月天,我们可以用不同的形式寄托哀思,跟上时代步伐,弘扬文明新风。何况在今年这样的特殊时期,大家更应减少流动和聚集,换个方式追思逝者。相信在天堂的亲人,会理解我们的行为,更能感受到我们的思念之情。



4月1日,在湛河区马庄街道华西社区,居民王先生使用手机网上缅怀逝去的亲人。



在聚仙陵园门前,管理人员用花朵装饰出“追思”的图案,代市民表达对逝者的哀思。

一夜思亲泪 天明又复收

他们在晚报公众号留言,诉说对逝者的思念

□记者 杨元琪

本报讯 最近几天,《平顶山晚报》开设了“天堂信箱”栏目,邀请市民用一种文艺的方式来缅怀亲人、朋友或尊敬的逝者,大家纷纷投稿表达哀思。

打开信箱,不少信件跳入眼帘,有写给父母、爷奶的,也有写给兄弟、婶子的,例如:《婶,让我叫您妈妈》《大哥,喝酒是一种快乐》《娘亲,天堂安好》《清明节致

天堂父母的一封信》……

4月1日,晚报刊发了6篇精选出来的“天堂信箱”信件,引起广大读者共鸣。

读者“苏杰”在晚报公众号上留言,表达了对母亲的追思:“就要到清明节了,最近特别想念离开我已经四年多的母亲。我常常因为工作和生活琐事不能常伴母亲左右而遗憾自责,希望天堂里的母亲能够体谅我这个不孝的女儿。当我们将来相聚后,我一定像小时候那样

依偎在您身边,陪您聊天,逗您开心,诉说心底的秘密。为您奉上美食和新衣,一起看花开花落。妈妈,女儿好想您!”

读者“美丽的鸽子”留言说:“我从小就是无神论者,直到看到一篇评论说道‘你们所害怕的黄土堆之下,是别人朝思暮想却永世再也见不到的亲人!’妈妈,我想您了,愿您在天堂一切安好!遗憾我们的缘分这么短,短到还没来得及及说声再见,短得我都没来得及孝敬

您……妈妈如果有来生我还做您的女儿,不要再把我当成小孩子宠了,要我早点开始孝敬您,体谅您,帮您做点力所能及的事。我不想像现在这样愧疚和自责了!”

……

寥寥几句话,一段字,透露着他们对逝者无法磨灭的爱。这跃然纸上的“看得见的爱”,也许比一炷香、一叠纸更有意义。